

正确与否。

现场调查与临床筛选表明^(2, 3), 清热止血药治疗乳糜尿效果良好, 本组有效率为100%。为了探讨其治疗机理, 本研究对30例乳糜尿患者进行了治疗前后免疫功能测定。结果表明, 患者治疗前T淋巴细胞亚群严重失衡, 患者免疫功能失衡出现可能在乳糜尿发病之前。据报道⁽⁴⁾, 乳糜尿只占丝虫病的6%左右, 只有在影响细胞免疫失衡出现时, 丝虫病患者才会发生乳糜尿(如衰老、多病、营养不足、惊恐、劳累等)。本研究结果提示, T淋巴细胞亚群失衡为乳糜尿发病的诱因, 纠正其失衡状态为清热止血药的治疗功能。其次, T淋巴细胞亚群水平与辨证分型及临床分类也似有依附关系, 如治疗前OKT₄/OKT₈比值<0.7者, 均为气血两虚型和重症血性乳糜尿。

已有报道⁽⁵⁾, 丝虫致使淋巴管壁广泛损伤为乳糜尿发病机理, 清热止血药修复破损伤淋巴管壁为治疗机理, 在修复过程中肥大细胞具有

工兵的作用。本结果还显示, 乳糜尿患者的体液免疫水平低下, 经清热止血药治疗后, 各组均有了大幅度增高, 治疗前后比较差异显著($P<0.01$), 提示, 患者B细胞功能也受到抑制, 而清热止血药对B细胞的分泌功能具有辅助作用。

参 考 文 献

- 邢磊, 聂洪洲, 苑灿明, 等. 青淋分清饮对乳糜尿的临床与实验研究. 中医杂志 1990; (11): 29.
- 邢磊, 苑灿明. 治疗乳糜尿的单验106则调查分析. 中医杂志 1988; (11): 50.
- 邢磊, 苑灿明, 孙海蕊, 等. 中医治疗乳糜尿的筛选研究. 中医杂志 1989; (4): 44.
- 邢磊. 中医药治疗乳糜尿进展. 国内外中医药科技进展 1991; 78.
- 邢磊, 钟慈声. 清热止血药治疗乳糜尿前后足背皮肤电镜观察及其发病与治疗机理探讨. 中国中西医结合杂志 1992; 12(12): 722.

(收稿: 1993—01—29 修回: 1994—06—16)

艾灸百会穴治疗人工流产综合反应23例

张晓红¹

张大亮²

临床资料 23例患者, 年龄17~44岁, 平均28岁; 人工流产(人流)次数: 首次人流者9例, 2次者7例, >2次者7例; 妊娠在6~10周。全部采用负压吸引术, 遇大块组织时辅以钳夹。于扩宫前常规采用局部粘膜麻醉, 人流综合反应多在手术近结束、宫腔空吸时发生。人流综合反应诊断标准, 参考中国福利国际和平妇幼保健院门诊手术室的分类法, 视其患者反应症状的多少及程度分为中、重度。中度12例(反应表现为面色苍白, 有时呻吟或喊叫, 恶心、呕吐)。重度11例(恶心、呕吐严重, 面色苍白, 大汗淋漓, 四肢麻木、厥冷, 血压下降, 脉搏缓慢)。

治疗方法 患者平卧于手术台, 头部稍垫高, 医者右手执点燃的艾条, 左手食指与拇指将百会穴部头发分开并压紧, 将艾条燃烧端距头皮约1.5~2cm处

与头皮呈垂直进行温灸3~5min。

结 果 经1次治疗全部有效, 有效率为100%。其中22例在灸1min左右, 即头皮有发热感时, 症状开始缓解, 以四肢麻木、厥冷症状改善最快, 随之恶心消失, 腹痛减轻, 脉搏有力, 次数恢复正常, 血压亦渐回升。仅有1例灸至3min症状才开始改善, 10min时症状体征完全消失。经过治疗后的患者, 在院观察0.5h后均自行离院。

体 会 人流综合反应, 中医学认为属阳气虚脱, 治疗当回阳救逆。百会为督脉经穴, 又是督脉与三阳经气的交会穴, 而督脉具有总督一身阳气之功。因此, 灸百会穴能使阳气旺盛, 醒神升阳, 收到阳回厥转之功效。本法简便, 效果迅速而无副作用, 患者乐于接受。

(收稿: 1993—03—04 修回: 1994—04—10)

1. 四川省富顺县人民医院妇产科(四川 643200); 2. 四川省泸州市中医院